

31座博物馆迸发新活力 谱写“文博之乡”新篇章

—在博物馆开启美好生活之旅

《大美通作—中国通作家具制作技艺展》《编万缕金丝 缘华彩人生—欧洲蕾丝富美生活美学101件特展》《又见新月—徐志摩与卞之琳联展》,阅览美展,与展对话,沉浸人文诗画;香道入门、珠算体验、非遗课堂、奇妙之夜,调动感官,体验加倍,感受文博脉动。

今年五一期间,全市各文博场馆陆续推出一批优质陈列展览,精心组织开展系列互动活动,丰富市民游客的假期文化生活。大家不禁感叹:“博物馆里好看好玩的越来越多,到南通旅游又有了更多选择。”

文博魅力无限,回味依旧。5月18日,国际博物馆日之际,南

通,作为国家历史文化名城、中国博物馆事业的发祥地、江海文明的发源地,汇聚各馆之力,绽放文博新光彩,秀出精彩好戏。

据了解,今年的国际博物馆日,以“博物馆、可持续性与美好生活”为主题,强调博物馆能够创造连带效应,促进积极变革,对于推进社会可持续发展、构建美好生活具有积极作用。

从1到31,实现“县县有博物馆”目标

中国的博物馆事业,要从一个人说起。1903年,张謇前往日本考察实业和教育,通过参观日本的博览会和博物馆,受到启发,回国后便竭力倡议创办博物馆。1905年,他以振兴科教和普及文化为目的,在南通濠河之畔创办了中国第一座公共博物馆——南通博物苑。从此,这里便成为了中国博物馆的摇篮,而由他提倡的,博物馆可以“观古今

之变迁,验文明之进退”的理念也被后人所传承和发扬。

跟随张謇足迹,一代又一代仁人志士加入到建设博物馆事业的队伍中。从1985年建成中国第一座纺织专业博物馆——南通纺织博物馆,到上世纪90年代,沈绣博物馆、蓝印花布博物馆等一批专业博物馆建设完成;从20世纪初,珠算博物馆、审计博物馆、慈善博物馆等一批国字号博

物馆的落地,再到启东博物馆、海安魏建功纪念馆先后备案成功,南通文博之脉不断注入新血,焕发新生。

截至目前,南通现有备案博物馆31座,其中国有博物馆21座,非国有博物馆10座,不仅实现了“县县有博物馆”的目标,而且国有和非国有博物馆优势互补,专业和行业博物馆交相辉映,综合和特色博物馆相得益彰。

相融相生,实现文博事业高质量发展

作为城市人文之窗,博物馆承载着过去、现在和未来,连接着文物、民众与社会史。方寸之间,一览千年,博物馆在无声无息中诉说着历史的沧桑与繁华。游览其中,透过可看、可听、可触、可感的展示平台,江海文明独有的气质变得格外生动、活灵活现。

2020年11月12日,习近平总书记来到南通博物苑考察时指出,要把南通博物苑和张謇故居作为爱国主义教育基地,让更多人特别是广大青少年受到教育,坚定“四个自信”。牢记嘱托,践行初心使命,南

通博物苑强化基础设施建设,在设置六个基本陈列展、文创产品商店“博苏堂”之外,还注重智慧服务,推出线上虚拟展厅、“智慧导览”项目,增强市民游客的文博观览体验;充分利用馆藏资源,创新开展文博活动,举办文创夜集市、非遗展示、文艺展演等活动,开展“小小讲解员”公益培训、“謇爱謇行”志愿服务等活动,提升群众文化获得感。2021年6月被中宣部命名为“全国爱国主义教育示范基地”。目前,围绕进一步夯实爱国主义教育基地建设,南通博物苑整体提升工程正在紧锣密鼓地实施中。

近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于文物工作的重要论述精神,全面推动南通博物馆高质量发展。南通建设“文博之乡”工作纳入省级博物馆改革发展规划。全市各博物馆抱团共建“环濠河博物馆群联盟”“南通市博物馆联盟”,通过工作交流合作、藏品互通共享、故事共创传播、活动联办互动、文创开发联销、人才共建联动,实现优势互补、资源共享,促进优秀传统文化传承发展,持续提升“文博之乡”影响力,奋力推进文化强市建设。

内外兼修,博物馆生活美学焕然一新

布上青花,蓝白辉映,蓝印花布的美在于工艺、在于内涵。绽放的牡丹、翘首的凤凰、灵动的仙鹤……各式纹样寄托着前人对美好生活的殷切向往,也是博物馆文创设计的重要源泉。一条“吉庆有余”桌旗、一件“平升三级”摆台、一块“福在眼前”手工体验方巾,皆承载着满满的祝福。

南通蓝印花布博物馆副馆长倪沈健表示:“在物质条件日益富足的今天,人们对美好生活的向往依然强烈。我们也期望用蓝印花布吉祥纹样继续装点美好生活,构建人与物、人与人之间的精神链接。”

当下,人民群众对精神文化的追求,逐渐转化为走进博物馆的打卡方式。如何在满足人民文化需求的同时增强人民精神力量,展现城市文化底蕴的同时擦亮“文博之乡”文化品牌,近年来,我市先后研究出台了《南通市鼓励非国有博物馆发展补助办法》《环濠河博物馆群整体提升实施方案》《南通市弘扬张謇企业家精神打造张謇文化品牌实施方案》等改革发展政策,并在全省率先推出《关于

在环濠河博物馆群国有博物馆中开展文化文物单位文化创意产品开发试点工作的通知》。

随着博物馆的文创热潮的兴起,那些穿越千年的文物“活”了起来,把博物馆“带回家”成为一种新时尚。把“文化”当作礼物装进口袋,博物馆借助文创产品以更贴近当代生活的方式走近了大众,赋能人民群众美好生活。譬如,南通博物苑作为江苏省文化创意产品开发试点单位不断用创意点亮博物馆文创IP之美,联合上海博物馆,首度合作开发了数字藏品,特别发行“1905·中国博物馆元年”限量款纪念徽章,知往鉴今,以启未来。这款纪念徽章限量发售1905份,其中1号藏品由上海博物馆收藏,1905号藏品由南通博物苑收藏,其余全部公开限时发售。

南通中国珠算博物馆是南通第一座对外开放的国字号博物馆,也是迄今为止世界上最大的珠算专题博物馆。2021年,经过改造升级后的珠算博物馆既新增了文化厅、互动厅和临展厅,又丰富了文物的展陈形式,通过场景复原、实物操作、多媒体互动等,让游客沉浸式感受珠算文化的博大精深和精妙乐趣。张女士从宿迁慕名而来,她说:“参观博物馆,了解珠心算的前世今生,对自己从事的数学教学工作很有启发。来了才发现,这里不仅意味深远,展陈也很精美。设置的互动游戏可以应用到教育教学中,给孩子们带来全新的体验。”

为了更好地让文物活起来,打造特色文博品牌,今年,南通市文物局组织开展了博物馆精品展览、教育示范项目和优秀文博论文评选工作。其中,《大美通作—中国通作家具制作技艺展》等5个展览获评“2023年南通市博物馆精品展览项目”;南通博物苑推出的“江海文明探源”一日研学、南通市富美帽饰博物馆推出的以手绘心——巧手绘草帽等13个教育项目获评“2023年南通市博物馆教育示范项目”,《文物建筑展陈设计的成功实践——以苏北抗大九分校旧址纪念馆为例》等14篇论文获评“2023年南通市文博优秀论文”。

获奖主题展览项目一览

全国“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览项目

南通博物苑《中国早期现代化的先驱——张謇》(2021年)

江苏省江海博物馆《我国民族企业家的楷模——张謇“实业报国 教育兴邦”特展》(2022年)

江苏省“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目

南通博物苑《见字如“吾”——张謇书法作品中的赤子之心和桑梓之情》(2023年)

江苏省精品展览项目

南通中国珠算博物馆《框梁档珠亦生动——中国珠算文化展》(2022年)

如皋市博物馆《运盐河的记忆——运盐河如皋段考古成果展》(2023年)



博物馆里有故事

海安青墩遗址博物馆:探源六千年前青墩先民生活图景

走进青墩遗址博物馆,探源江海文明,六千年前青墩先民纯粹的生活图景即刻揭开面纱。作为全市唯一的遗址类专题博物馆,它是中华文明探源工程中璀璨的一章,为传承好展示好地域文明提供了重要支撑。

陶器、瓷器、玉器,炭化稻、麋鹿角刻纹,以及长江以北最早发现的干栏式建筑……这里的所见所闻,给予观众对先民生产生活方式的无尽想象,传递着青墩人的智慧与勤劳,代表着一段时期的灿烂文明。其中,馆内展出的带柄穿孔红陶斧属青墩遗址的重要发现,被定为国家一级文物,原件藏于南京博物院。此陶斧分柄和穿孔斧两部分,非实用工具,被认为是部落首领的信物,为穿孔石斧的装柄方法提供了实物证据,也说明当时的人们已经掌握了穿孔技术及榫卯嵌套原理,被誉为“中华第一斧”。

“在我学美术史的过程中,像良渚文化、红山文化、大汶口文化的器物都是备受关注的对象。来到这里之后才知道,我们的青墩遗址也是重要的史前文化遗存,而且就在我的脚下,惊喜之外也深感自豪。”95后小黄在毕业后回到了家乡海安,成为海安市青墩遗址博物馆的一名讲解员。讲好文物故事、传播家乡历史,她觉得自己责无旁贷,“我遇到过很多为追溯历史印迹而来的观众,他们的专注和认可感染了我,也激励着我不断向前”。

掘港国清寺遗址:千年古刹遗存见证海上丝绸之路

“寺若成,国即清。”如东掘港国清寺遗址的发现在国内外引起了不小的轰动,被纳入海上丝绸之路联合申报世界遗产史迹点位,并在2019年被公布为江苏省文物保护单位。依托掘港国清寺遗址,南通海上丝绸之路博物馆的建设工作被如东县人民政府提上议事日程。目前,南通海上丝绸之路博物馆经相关部门审批,已完成筹备,进入展厅设计阶段,计划于明年建成开馆。作为遗址成果的重要户外展示区域,掘港国清寺遗址公园目前已正式对外开园。

掘港国清寺遗址公园坐落于如东县城中街道,周围住宅区、现代商业区、历史街区环绕,拓展市民公共活动空间,共同构成便捷舒适的社区生活圈。每到傍晚或是周末,前来闲情散步的市民络绎不绝。这里风景悦目,心旷神怡,运用生态化设计,种植、培育、展现海上丝绸之路沿线不同区域特色植物;融入海上丝绸之路、佛教文化元素等,通过浮雕墙、雕塑、书法碑刻等表现形式,带领大家回溯古代历史文化与社会面貌,从而实现居民与文物和谐共生。

“国清寺遗址印证了千年古镇掘港之名,同时也是海上丝绸之路东海航线的重要遗产点和见证地。市民来到这里,一步一景,一景一故事,能够认识到海上丝绸之路的历史作用和意义。”南通海上丝绸之路博物馆筹建工作负责人康津介绍说,“未来,这里将逐步成为探源如东城市文化之根的首选地,与研学教育、文化活动相结合,打造成为展示如东文旅融合的金名片。”

海安魏建功纪念馆:再忆“新华字典之父”生平

魏建功纪念馆位于海安经济技术开发区蓉和怡心园,由江苏最美退役军人、江苏海通集团董事长仲跻和出资筹建,总建筑面积约3385平方米,总投入5000多万元。2021年11月正式对外开放。

这里青砖黛瓦,飞檐翘壁,别具传统风情。纪念馆以“天行健”为主题,分别从立德、立言、立功三方面,通过翔实的文字、丰富的图片、珍贵的手稿,系统展示了海安籍著名语言文字学家、教育家魏建功的生平经历,以及他在音韵研究、普通话推广、古典文献学科学创建、汉字简化等方面的研究贡献。

我国现代语言学早期开拓者、北京大学古典文献专业奠基人、台湾推广国语的创办人……在魏建功的一生成就中,主持编辑《新华字典》无疑是最为耀眼的一页。1950年,受叶圣陶之邀,魏建功担任新华辞书社社长,负责主持《新华字典》的编纂工作。为了保证《新华字典》质量,他亲自到全国各地搜集资料并进行调查研究,对语言文字问题提出独到的见解和解决办法,还多次召集专家研讨如何提高《新华字典》编订质量等问题。经过三年多的艰苦工作,《新华字典》于1953年10月面世。1957年至今,《新华字典》再版14次,印数超过8亿册,成为人类图书出版史上的奇迹之一。魏建功也因此被誉为“新华字典之父”。

作为一名从业20多年的资深文博人,王子健对博物馆依旧充满感情,退休后以志愿者的身份继续坚守在文博事业的一线。他说:“魏建功是从海安走出去的文化名人,建立纪念馆,是为了让更多人了解、认识魏建功,将治学精神传递下去,从而更好地推动传播海安文化、南通文化。”

运盐河如皋段考古成果展:穿越千年领略古城风土人情

在如皋市博物馆三楼展厅,《运盐河如皋段考古成果展》赫然在目。走进其中,如皋唐沉船模型、南宋龙泉窑青瓷碗、明清青花瓷器等遗存陆续呈现。有关一千多年前如皋的风土人情、文化交融、经济发展便有迹可循。

“在古运盐河沿线周围,我们发现了大量的唐宋遗存,出土文物韩瓶、宣和牌等,可以说与皋祖先民的生活息息相关。”如皋市博物馆馆长朱晨东介绍说。

韩瓶,民间传说认为它是抗金名将韩世忠在行军打仗时携带的军用水壶。而通过考古发掘,在如皋徐家桥遗址出土的完整韩瓶达20余件,另外在城区中山钟楼附近发现的一口宋井中,发现完整韩瓶6件,且规格较大,有双耳、四耳等形态。有专家认为:“它多用于装酒,或是装酱料,是早年人们常用的一种生活器物。”

同样在这口宋井内,前后共发现了宣和牌21张。据了解,宣和牌是北宋宣和二年(1120年)由一位大臣设计并献给宋徽宗赵佶的,因以年号命名,故称宣和牌。全牌共三十二张,牌面点数排列分布依照天上星辰次序数目推编制成次序数目,看起来,与今世的牌九相似。由此,说明古人的休闲娱乐方式日益丰富。

来自彼处的故事还有许多,总要目睹一番。该展览从“历代河道变迁”“盐河大事记”“盐河名贤纪略”“盐河考古侧记”四个方面,集中展出了运盐河如皋段丰富的文化遗产。更有江西的吉州窑、景德镇窑、浙江的龙泉窑、福建的建窑等各地名窑瓷器,见证了运盐河在历史长河中的重要作用。

·杨镇潇 陆家琪·

本版部分图片由南通市文化广电和旅游局提供

